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Name des Autors KMU-HSG

Teilnehmerstruktur

13.2

86.5

0.2

Geschlecht in % (n=453)

Weiblich Männlich Inter/ -divers

12.6

27.2

40.6

19.6

Altersgruppen in % (n=453)

bis 40 Jahre 41-50 Jahre 51-60 Jahre über 60 Jahre
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Name des Autors KMU-HSG

Teilnehmerstruktur

216

147

220

100

37

21

21

0 50 100 150 200 250

Mit inhaber:in

Mitglied des Verwaltungsrates

Geschäftsführer:in (CEO)

Geschäftsleitungsmitglied (höheres Management)

Abteilungsleiter:in (mittleres Management)

Projektleiter:in (unteres Management)

Fachkraft ohne Führungsfunktion

Funktionen (Mehrfachnennungen möglich)
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Name des Autors KMU-HSG

Teilnehmerstruktur

0.9

3.3

3.5

4.4

4.9

7.3

7.7

7.9

11.7

14.8

16.3

17.2

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 16.0 18.0 20.0

Agrar-, Forstwirtschaft

Gesundheit

Behörde, Bildung

Maschinen, Fahrzeue

Medien, Werbung

Handel, Reparatur

Banken, Versicherungen

IT, Telekommunikation

Übrige Industrie

Beratung, Treuhand, Weiterbildung

Bau, Anlagebau

Übrige Dienstleister

Branchenzugehörigkeit in % (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Teilnehmerstruktur

32.5

28.9

25.8

12.8

Unternehmensgrösse in % (n=453)

<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA



UNSICHERHEIT
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Name des Autors KMU-HSG

Unsicherheit
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In unserer Branche herrscht eine starke Unsicherheit (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Unsicherheit
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Die Unsicherheit in unserer Branche ist heute deutlich höher als vor 5 Jahren. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Quellen der Unsicherheit

0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Naturgewalten und Naturkatastrophen

Schwächere Kundennachfrage

Sonstige politische Risiken (z.B. Krieg, Terrorismus,

Grippen und Allgemein Gesundheit

Politische Rahmenbedingungen in der Schweiz

Disruptive Technologien / Digitalisierung

Erhöhte Rohstoff- und Energiepreise

Marktentwicklungen (Volatilität, verstärkter Wettbewer

Probleme bei Lieferketten und Materialbeschaffung

Cybervorfälle (Cyberkriminalität, Systemausfall, etc.)

Fachkräftemangel

In welchen der nachfolgenden Bereiche erwarten Sie mittel- bis langfristig die grössten Quellen von 

Unsicherheit für ihr Unternehmen? (Mehrfachnennungen möglich)
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Name des Autors KMU-HSG

Überraschungen
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Unvorhersehbare Ereignisse kommen immer häufiger vor. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Umgang mit Überraschungen
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Wir versuchen unser Unternehmen auf den Umgang mit unerwarteten Ereignissen vorzubereiten. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Umgang mit Überraschungen
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In unserem Unternehmen werden Überraschungen als Gefahr angesehen. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Umgang mit Überraschungen
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<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

Wir versuchen unser Unternehmen auf den Umgang mit unerwarteten Ereignissen vorzubereiten. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Umgang mit Überraschungen

2.00

2.10

2.20

2.30

2.40

2.50

2.60

2.70

2.80

2.90

3.00

<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

In unserem Unternehmen werden Überraschungen als Gefahr 

angesehen. (n=453)
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<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

Wir versuchen unser Unternehmen auf den Umgang mit 

unerwarteten Ereignissen vorzubereiten. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Umgang mit Überraschungen

3.40

3.50

3.60

3.70

3.80

3.90

4.00

4.10

Low Performer Medium Performer High Performer

Wir versuchen unser Unternehmen auf den Umgang mit 

unerwarteten Ereignissen vorzubereiten. (n=453)



STRATEGISCHE 
FLEXIBILITÄT
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Name des Autors KMU-HSG

Strategische Flexibilität

3.00 3.10 3.20 3.30 3.40 3.50 3.60 3.70 3.80 3.90 4.00

Beim Markteintritt neuer Mitbewerber.

 Beim Aufkommen einer neuen Technologie, die sich nachteilig auf Ihr bestehendes Unternehmen
auswirkt.

Im Allgemeinen bei unerwarteten Ereignissen.

Bei veränderten Rahmenbedingungen.

Bei Veränderung von Kundenbedürfnissen und -präferenzen.

Beim Entstehen einer unerwarteten Marktchance.

Wie flexibel reagiert Ihr Unternehmen auf die folgenden unerwarteten Ereignisse? (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Strategische Flexibilität

3.2000

3.3000

3.4000

3.5000

3.6000

3.7000

3.8000

3.9000

4.0000
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Low Performer Medium Performer High Performer

Strategische Flexibilität und 

Unternehmensperformance (n=453)



20

Name des Autors KMU-HSG

Strategische Flexibilität
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Strategische Flexibilität nach Branche (n=453)



AGILITÄT
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Name des Autors KMU-HSG
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Im Vergleich zum Mitbewerb ist unser Unternehmen sehr agil. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

3.20

3.30

3.40

3.50

3.60

3.70

3.80

3.90

4.00

<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

Im Vergleich zum Mitbewerb ist unser 

Unternehmen sehr agil. (n=453)
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4.00

4.10

<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

Unser Unternehmen hat eine hohe kontinuierliche 

Lernbereitschaft. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

3.20

3.30

3.40

3.50

3.60

3.70

3.80

3.90

4.00

4.10

4.20

<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

Unser Unternehmen hat eine hohe 

Problemlösungsfähigkeit. (n=453)
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<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

Unser Unternehmen hat eine hohe Wandlungs-

und Anpassungsbereitschaft. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

3.20

3.30

3.40

3.50

3.60

3.70

3.80

3.90

4.00

4.10

4.20

Low Performer Medium Performer High Performer

Im Vergleich zum Mitbewerb ist unser 

Unternehmen sehr agil. (n=453)
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Low Performer Medium Performer High Performer

Unser Unternehmen hat eine hohe 

Problemlösungsfähigkeit. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG
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Low Performer Medium Performer High Performer

Unser Unternehmen hat eine hohe kontinuierliche 

Lernbereitschaft. (n=453)
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Low Performer Medium Performer High Performer

Unser Unternehmen hat eine hohe Wandlungs-

und Anpassungsbereitschaft. (n=453)
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Name des Autors KMU-HSG

Organisationale Resilienz
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4.0000

4.1000
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Low Performer Medium Performer High Performer

OrganisationaleResilienz (n=453)

3.2000

3.3000

3.4000

3.5000

3.6000

3.7000

3.8000

3.9000

4.0000

<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

OrganisationaleResilienz (n=453)



AUSWIRKUNGEN 
PANDEMIE
New Normal
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Name des Autors KMU-HSG

Persönlicher Arbeitsalltag

2.2

36.2

19.6

34.7

6.2

Auswirkungen der Pandemie auf ihren persönlichen 

Arbeitsalltag? (n=453)

sehr positiv positiv keinen Einfluss negativ sehr negativ

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

sehr positiv positiv keinen Einfluss negativ sehr negativ

Auswirkungen der Pandemie auf ihren persönlichen 

Arbeitsalltag? (n=453)

bis 40 Jahre 41-50 Jahre 51-60 Jahre über 60 Jahre
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Name des Autors KMU-HSG

Persönlicher Arbeitsalltag

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Geschäftsführer:in (CEO) Geschäftsleitungsmitglied (höheres
Management)

Abteilungsleiter:in (mittleres
Management)

Projektleiter:in (unteres Management) Fachkraft ohne Führungsfunktion

Auswirkungen der Pandemie auf ihren persönlichen Arbeitsalltag? (n=453)

sehr positiv positiv keinen Einfluss negativ sehr negativ
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Name des Autors KMU-HSG

Persönlicher Arbeitsalltag
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<9 MA 10-49 MA 50-249 MA >250 MA

Auswirkungen der Pandemie auf ihren persönlichen Arbeitsalltag? (n=453)

sehr positiv positiv keinen Einfluss negativ sehr negativ



32

Name des Autors KMU-HSG

New Normal

4.0

4.9

11.4

30.9

10.8

7.3

17.9

30.9

26.3

18.1

28.9

23.0

38.9

45.9

30.0

10.2

20.1

23.6

11.7

5.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich wünsche mir, dass sich unser Unternehmen weiter verändert und ich setze mich aktiv dafür ein,
dass nicht alles wieder so wird wie vor der Pandemie.

Ich finde es gut, wie sich unser Unternehmen in der Pandemie verändert hat, wir sollten einige neue
Ansätze beibehalten.

Mir spielt es keine Rolle, ich passe mich den gegebenen Umständen an.

Vor der Pandemie war es deutlich besser, ich möchte, dass alles wieder so wird wie vor der
Pandemie.

Wie beurteilen Sie die nachfolgenden Aussagen (n=453)

stimme ich überhaupt nicht zu stimme ich nicht zu ich bin indifferent stimme ich zu stimme ich voll und ganz zu
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Name des Autors KMU-HSG

Home Office

26.0

17.7

34.2

12.8

9.3

Aufgrund der Erfahrungen in der Corona-Krise: Wird sich das unternehmensseitige Angebot im Home Office 

zu arbeiten nachhaltig verändern? (n=453)

Ja, das Angebot möchten wir ausweiten Ja, das Angebot möchten wir wieder verringern Nein, das Angebot möchten wir gleich lassen

Das ist noch nicht entschieden Kann ich nicht beurteilen
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Name des Autors KMU-HSG

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Übrige Industrie

Agrar-, Forstwirtschaft

Maschinen, Fahrzeue

Bau, Anlagebau

Handel, Reparatur

Banken, Versicherungen

Beratung, Treuhand, Weiterbildung

IT, Telekommunikation

Medien, Werbung

Behörde, Bildung

Gesundheit

Übrige Dienstleister

Aufgrund der Erfahrungen in der Corona-Krise: Wird sich das unternehmensseitige Angebot im Home Office 

zu arbeiten nachhaltig verändern? (n=453)

Ja, das Angebot möchten wir ausweiten Ja, das Angebot möchten wir wieder verringern Nein, das Angebot möchten wir gleich lassen

Das ist noch nicht entschieden Kann ich nicht beurteilen
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Name des Autors KMU-HSG

31.6

46.4

36.6

45.3
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Die Mitarbeiter:innen arbeiten vermehrt zu unüblichen Tageszeiten

Die Mitarbeiter:innen arbeiten vermehrt am Wochenende

Die Mitarbeiter:innen machen vermehrt Überstunden

Die Mitarbeiter:innen arbeiten weniger

Wie hat sich die Pandemie auf die Arbeitszeiten der Mitarbeitenden ausgewirkt? (n=453)

stimme ich überhaupt nicht zu stimme ich nicht zu ich bin indifferent stimme ich zu stimme ich voll und ganz zu



UNTERNEHMENS-
ENTWICKLUNG
KMU und die Zukunft 
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Name des Autors KMU-HSG

20.5

70.9

8.2

0.4

Wie schätzen Sie Ihre heutige Position im Wettbewerb ein? (n=453)

Sehr gut – unser Geschäftsmodell muss in den nächsten 3-5 Jahren nicht angepasst werden.

Gut – aber die Unsicherheit steigt. Wir müssen uns in den nächsten 1-3 Jahren weiterentwickeln.

Kritisch – wir müssen unser Geschäftsmodell anpassen, um nicht unter Druck zu geraten.

Sehr kritisch - wir müssen unser Geschäftsmodell dringend anpassen, da wir schon enorm unter Druck stehen.
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Name des Autors KMU-HSG
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Übrige Industrie

Agrar-, Forstwirtschaft

Maschinen, Fahrzeue

Bau, Anlagebau

Handel, Reparatur

Banken, Versicherungen

Beratung, Treuhand, Weiterbildung

IT, Telekommunikation

Medien, Werbung

Behörde, Bildung

Gesundheit

Übrige Dienstleister

Wie schätzen Sie Ihre heutige Position im Wettbewerb ein? (n=453)

Sehr gut – unser Geschäftsmodell muss in den nächsten 3-5 Jahren nicht angepasst werden.

Gut – aber die Unsicherheit steigt. Wir müssen uns in den nächsten 1-3 Jahren weiterentwickeln.

Kritisch – wir müssen unser Geschäftsmodell anpassen, um nicht unter Druck zu geraten.

Sehr kritisch - wir müssen unser Geschäftsmodell dringend anpassen, da wir schon enorm unter Druck stehen.


